

楚文化·酒文化·企业文化

——解读黄山头系列报道之二

黄道强

卖酒就是卖文化,这是中国白酒业千百年来自然形成的一条铁规。即使是茅台、五粮液这样的白酒巨头也概莫能外。

黄山头复出的第一步就是对品牌重新进行文化定位,完成具有战略意义的文化布道。他们勇敢地亮出“打造楚文化第一酒”的大旗,打出一套“三合一”的组合拳。即将楚文化、酒文化、企业文化有机地融为一体,形成一股势不可挡的新文化风暴,不断刷新黄山头市场竞争的格局。

所谓楚文化第一酒,就是吸取楚人“执着、担当、艺术”之精神,将黄山头酒打造成原楚国范围内的第一高档白酒。黄山头的直接亮剑,使同行们清楚看到了楚文化的影响力和号召力。一家鄂酒企业的老总幡然醒悟地说:“楚文化是多么好的一张牌啊,我们的企业就生长在楚国的大地上,怎么都没有想到呢?”

黄山头酒业公司位于公安县藕池镇,因此,楚文化对黄山头而言,既是中国优秀的传统文化,又是最具特色的本土文化。楚文化博大精深,黄山头人过去去粗取精、由表及里的探索和提炼,将其精神归纳为五点:即“筚路蓝缕的创业精神”、“一鸣惊人的创新精神”、

“取义成仁的爱国精神”、“抚夷属下的开放精神”和“止戈为武的和谐精神”。

酒文化作为一种特殊的文化形式,在传统的中国文化中根深蒂固,占有一席之地。在几千年的文明史中,酒几乎渗透到社会生活中的各个领域。因此饮酒的意义远不止生理性消费,远不止口腹之乐。在许多场合,它都是作为一种文化符号,一种文化消费,用来表示一种礼仪,一种气氛,一种情趣,一种心境。纵观每一种名酒的发展,都是劳动者一代接一代探索奋斗,英勇献身的结果。因此名酒精神与民族自豪息息相通,与大无畏气概紧密相接。这就是中华民族的酒魂。

作为黄山头后台老板的凯乐科技有着自己独特的企业文化体系,其核心符号就是“以人品铸产品”、“以人品酿酒品”。这种特质文化已形成一个品牌,被有关专家誉为“中国企业践行科学发展观的一个典型样本”。

美国管理学大师约翰·科特曾说:“只要你是成功者,你就会有一种企业文化。而没有企业文化的是那些长期以来不断失败的公司。”作为一家多元化发展的上市公司,必须具有个性鲜明的企业文化。因为市场

竞争,不仅是市场份额的竞争,更是企业文化深层次、高水平、全方位的竞争。从某种意义上讲,企业文化是企业核心竞争力之一。因为今天的文化,就是明天的市场。

刚烈、豪气、自强不息、无所畏惧,是酒文化的重要文化符号。执着、担当和艺术是楚文化精神的集中体现。凯乐文化根植于楚文化的肥沃土壤,其“执着、担当和艺术”的生命印记,已化为凯乐文化的基因,融入企业常青的参天大树之中。

“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。”屈原的诗句是楚人执着的典范。“有意志的地方,就永远有道路。”凯乐人的誓言简直就是屈原诗句的现代翻版。其豪气刚烈尽在不言中。担当天下大事,慨然以天下为己任是楚国英雄的重要标志。而凯乐更是一个有着强烈社会责任感的公司。做企业公民,是凯乐人孜孜不倦的追求。事实上,凯乐收购黄山头,就是这种社会责任感的最好体现。而走实业报国之路,更是楚人担当精神薪火相传的基因符号。回望凯乐发展历程,可以毫不夸张地说,是文化凯乐造就了经济凯乐。所以说,凯乐的胜利,首先是文化的胜利。

2008年金秋十月,全国知

名酒业品牌共赴长沙,参加“糖酒英雄的盛会”——第79届全国糖酒会。茅台,作为白酒行业的领军标杆,自然是风光无限,成为无数经销商追逐的重中之重。然而,走进茅台主会所住地——蓉园宾馆,敏感者却隐隐约约闻到一种“火药味”,甚或有一种“鸠占鹤巢”的疑惑:宾馆的门楼被黄山头酒全面覆盖,园内林荫道两旁,上面挂着黄山头的灯笼,下面树着黄山头的旗帜。更让人不可思议的是,在茅台包下的8号楼正厅,黄山头还设立了一个非常精致的展厅。

2010年3月17日,100名身着古代楚服的“黄山头使者”出现在成都街头,引起市民的好奇和热议。与此同时,黄山头酒业在索非亚万达酒店举行的新闻发布会上,用2000年前的楚乐器奏响了“楚藏天下”、“沉醉奢华”的序曲,逼真地展示了“楚文化第一酒”的艺术形象。黄山头此次入川,锋芒直指以五粮液为代表的川酒五朵金花,毫不犹豫地把自己推到竞争的洪流中。

“吾本楚狂人,凤歌笑孔丘”。2000多年前的楚人就敢于与圣人争锋。如今黄山头人继承了楚人“飞则冲天,鸣将惊

人”的狂放因子,才有了敢与国内著名白酒品牌争锋的惊人举措。

当然黄山头之所以敢与茅台等著名品牌争锋,首先要感谢茅台等大品牌宰相肚里能撑船的气量。面对黄山头在其“大本营”里发动宣传攻势,始终不动声色。如果是换了别的品牌,恐怕是很难做到的。当然这种胸怀来自于实力:你想搅局就让你搅吧,我自岿然不动!这就是王者风范。白酒行业呼唤相融生辉的和谐竞争,从这个意义上讲,黄山头给我们提供了诸多有益的启示。

谈及与巨人争锋,全国人大代表、湖北凯乐科技股份有限公司、湖北黄山头酒业有限公司董事长朱弟雄先生坦言:“开弓没有回头箭。我们既然进入了白酒行业,我们就会坚定不移地走下去。与巨人同行、与巨人争锋,可以磨练我们的意志,加快我们前进的步伐。与巨人同行、与巨人争锋,方知不足。知不足而后勇,才有超越巨人的动力和希望。”

楚文化、酒文化、企业文化,既有传承,又有创新,三者互补相容,交相辉映,带给黄山头酒业的将是一个崭新的英雄时代。

霸者容天下

黄山头

= 打造楚文化第一酒 =

股票代码: 600260

湖北黄山头酒业有限公司



湖北黄山头酒业有限公司
地址: 湖南岳阳岳阳县岳州镇
电话: 0731-84326110

黄山头酒业有限公司 与三湘人民共庆国庆!

喝遍天下酒,独恋黄山头,霸者容天下。
颠覆酒业赢利模式,扶植千万百万富翁。
黄山头酒业诚招长沙市经销商
另招聘业务主管及团购经理若干名。

联系地址: 长沙市湘江中路一段52号
联系电话: 15576699922 0731-82866058